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Orizontul politic.
i Pe orizontul politic al Ungariei 

se conturează evenimentele, ce au 
sa se perindeze în sesiunea de toamnă 
a parlamentului. Vacanţele de vară 
şi pauza politică e pe sfârşite. In câ
teva zile se va începe din nou munca 
politică, mişcările şi frământările par
lamentare.

"  Guvernul e de credinţă, că se
siunea ce vine, va fi relativ destul 
de liniştită. Se vor vota proiectele 
şi cererile guvernului, fără mare îm 
potrivire din partea opoziţiei.

In toaia semioficioasă a guver
nului a apărut un comunicat, din 
care se ve de, că guvernul ce pro
iecte are de gând să prezinte par
lamentului spre rezolvare.

Mai întâiu şi ca un lucru prin
cipal este proiectul de budget al anu
lui viitor. Proiectul va fi prezentat 
îndată după începerea sesiunii par
lamentare, în una din şedinţele 
prime şi va fi pus la ordinea zilei 
cât se poate de curând. Guvernul 
pune mare pond pe aceea, ca pro
iectul de budget să se voteze în anul 
acesta, nevoind să ceară indemnitate.
\ In Octomvre se vor întruni de- 
legaţiunile, îa cari miniştrii comuni 
vor avea de împărtăşit mai multe 
lucruri de importanţă. Aceste se re
fer, cum se ştie, ia chestiile militare 
şi afacerile esterne, cari, după cum 
zice semioficiosul, au să formeze 
obiect de discuţie obiectivă şi temei
nică şi în camera ungară. Ziua de 
întrunire a delegaţi vinilor nu se ştie 
încă. In privinţa aceasta contele 
Khuen a declarat mai multor ziarişti 
în Viena, că terminul întrunirii dele- 
gaţiunilor se va stabili în consiliul 
ministerial comun, ce se va ţinea în 
22 1. c.

Un obiect de urgenţă al parla
mentului este şi votarea convenţiei 
vamale şi comerciale cu Sârbia. In- 
ariicularea acestui tratat internaţio

nal e grabnic şi din motiv, că scum
pirea cărnii a devenit aproape insu
portabilă la noi şl în Austria.

Tot de urgenţă este şi chestia 
băncii comune, fiind legată de ter
min. Privilegiul băncii austro ungare 
espiră în 31 Dec. a. c. Guvernul vo
ieşte să înoiasca privilegiul băncii 
comune, având în vedere interesele 
ţării. Guvernul şi-a mărturisit dela 
început acest punct de vedere al său 
şi spera cu siguranţă, că va avea 
sprijinul maiorităţii, cu atât mai mult, 
că ia campania electorală fiecare 
candidat al partidului muncii a ac- 
centuat-o aceasta şi astfel partidul 
dela guvern a primit in privinţa 
băncii o formală autorizaţie dela ţara.

Semioficiosul mai declară apoi, 
că deşi guvernul va proîcnga privi
legiul băncii comune, nu va adu
ce mai puţin pentru ţară, decât 
voia să aducă guvernul coaliţioiiist, 
atât de mult aruncat încoace şi în
colo în valurile viforului de bancă 
şi in urmă totuşi ancorat în portul 
sigur al comunităţii de bancă. Cu 
alte cuvinte, zice semioficiosul, gu
vernul uşurează şi şefilor din fostul 
cabinet coaliţionist a vota proiectul...

In fine se mai zice: că guver
nul nu crede să fie discuţii mari şi 
neliniştitoare în jurul acestor obiecte. 
De obstrucţie nu se teme. iar de o 
discuţie mai lungă, ce se va înscena 
poate din partea opoziţiei, asemenea 
n-are multă grije.

Din cauza aceasta guvernul nu 
se ocupă ca gândul, de a restringe 
dispoziţiile regulamentului camerei. 
La aceasta ar veni rândul numai în 
cazul, dacă opoziţia va trece în 
obstrucţie

Cum vedem, guvernul va pre
zintă camerei agende privitoare la 
cele mai urgente necesităţi de stat. 
Insă chiar şi l a  aceste opoziţia 
poate să-i facă o strajniea împotri
vire, îndeosebi la chestiunile mili
tare şi ale băncii comune, cari sunt

maij m jlt contrariate din partea 
iusthiştilor.

Gruvemul cu toate asigurările 
contrare, ţine cont de o posi
bilă obstrucţie şi de aceea vedem, 
că de-o parte vrea se îndulcească 
pe şefii coaliţionişti (ceteşte: Kos 
suth şi Apponyi), că le uşurează, 
vezi Doamne, calea pentru a vota 
banca comună, iar de altă parte 
pune în vedere înăsprirea regula
mentului camerii. dacă opoziţia se 
va deda la obstrucţie. Aceasta sună 
partidului lui Iustb, care zisese în 
sesiunea trecută, că lasă împotrivi
rea obstrucţionistă —  pe toamnă.

Vom vedea deci în curând, ce 
va zice opoziţia la planurile guver
nului şi apoi ce va face în cameră.

Khuen şi presa pariziană. Un cores
pondent a) unui ziar parizian a avut o con
vorbire cu contele Khuen pe când acesta 
se afla la băile din Ostende.

Khuen şi-a esprimat mirarea, că zia
rele pariziene prezintă pe Maghiari de 
aşa, cari vreau să frângă dualismul şi să 
se separe de Austria.

»Ce priveşte afirmarea—a zis Khuen 
— că statul nu se îngrijeşte de popor, 
aceasta e o calomnie, de oare-ce guver
nele ungare şi-au ţinut în tot-deauna de 
datorinţă a promova bunăstarea poporu
lui, chiar şi din motivul de-a împedeca 
emigraţiunea.

Să ne ierte d-1 Khuen, dar chiar în 
ultima declaraţie dânsul nu are dreptate.

C a m era . Prim a şedinţă a camerei 
ungare va fi în  27 Sept. c. In  această şe- 
dinţă din partea kossuthiştilor să va face 
o interpelaţie în  afacerea fi şp anului dela 
M.-Osorheiu, Erbsdy.

Misiunea engleză la Viena. Maj. sa
a primit eri după prânz în audienţă so
lemnă, pe lordul Roseberry, şeiui misiu- 
nei engleze venit spre a-i notifica suirea 
pe tron a regelui George.

Meetingul socialist din Francfurt
Partidul democrat socialist din Fr- ne furt. 
a convocat pentru Duminecă după prânz 
în grădina Tivoli un meeting monstru, în 
care au pronunţat discursuri Jaurès din 
Paris, Vandervelde din Bruxelles, Keir 
Hardy din Londra şi Gioeckel din Viena. 
Numărul participanţilor a fost de 15—  
20.000. Discursurile în limbi streine fiind 
interzise de către autorităţi, toţi oratorii 
s’au mărginit la foarte scurte rapoarte. 
Keir Hardy însă, cu toată interzicerea 
limbai englez?, a vorbit în englezeşte iară 
a fi împiedicat de cătră poliţie. Câteşi 
patru oratorii au accentuat internaţiona- 
litatea şi solidaritatea şi au combătut 
ori-ce războiu, au încurajat social-demo- 
craţia germană la luptă energică în v ii
toarele alegeri pentru Reichstag. Meetia- 
gul a durat numai trei sferturi de oră. 
După-ce au cântat marsilieza uvrieră, 
mulţimea a mers în cea mai mare ordine 
la podul de la Main. Puternice detaşa
mente de poliţie erau aci postate, insă nu 
au avut nici un motiv de a interveni.

P a p a  j u d e c ă t o r  d e  p a e e .  Pentru a- 
planarea diferendului dintre Brazilia şi Peru s-a 
întrunit, încă în 1908 un juriu de pace Ia Rio de 
Janeiro. Juriul a rugat pe Papa să primească pos
tul de prezident. Papa a primit şi a delegat ca 
locţiitor al său pe nunciul apostolic, Alexandru 
Bavena. Sub conducerea acestuia juriul şi-a ter
minat acum lucrările şi diferendul s-a aplanat 
spre mulţumirea deplină a ambelor state. Nunciul 
JBavena a primit mulţumite dela ambele părţi li- 
tigante, pentru osteneala şi interesul manifestat 
faţă de cauză.

Externe. Din lohannesburg (Africa de 
Sud), se anunţă, că lordul Methen, coman
dantul suprem al trupelor engleze, a ros
tit la Hoopstadt în statul Oranje, un dis
curs senzaţional, în care a insistat asupra 
necesităţei sporirei trupelor engleze în  
Africa de sud. Intre altele a spus urmă
toarele :

»Nu susţin, că puterea armată a tru
pelor germane din Damara şi cumpărările 
de cai, care se efectuiază acum, dovedesc, 
că esistă o doriuţă naturală ca ei să fie 
gata de luptă. Nu zic de alta parte, ea la

»FOILETONUL GAZ. TARNS.«

Pressa modernă şi păcatele ei.
De Ion  Scurtu.

In cartea sa despre »Naţionalism şi 
democraţie«, d. Aurei C. Popovici dedică 
un capitol specul puterii, pe care o are 
pressa. in legătură cu dis^uţiunile şi pole
micele interesante, cari s’au încins deunăzi 
cu privire la problema libertăţii noastre 
de pressa, opiniunile unui publicist de va
loarea d-lui Popovici n’ar fi trebuit sa ră
mână uitate în paginile operii sale. Dar 
era cât sa poate de firesc să se întâmple 
aşa, când tocmai oamenii condeiului, că
rora se adresează în prima linie cartea 
tl-lui Aurei Popovici, n’au. scris aproape 
nimica despre ea. Unii o vor fi cetit, dar 

le-a piăcut şi ar fi combătut-o, dar 
-aveau cum. E greu sa te iai la luptă 

un om înarmat din creştet până ’n 
dinţi pe când tu, biet adversar, n’ai drept 
armă, decât un creştet gol şi dinţi încleş
taţi de necaz, ca toţi demagogii, pe care-i 
vântura autorul operii despre antiteza în
tre naţionalismul real şi democraţia uto
pica. Aiţii iarăşi, dintre gazetarii gazete
lor noastre, cari ap?.r şi dispar odată cu 
viaţa lor de-o zi, nici nu-şi vor fi luat 
osteneala să petreacă din ochi paginile 
unei cogiamite cărţi asa de »voluminoase«.

Aceştia sunt oameni subţiri, cu nervi de 
licaţi şi cu principii fistichii. Ei au oroare 
de massele ideilor şi se pleacă numai mas- 
selor de cetitori ai articolelor măsurate 
cu vingalacul. Ei n’au vreme de pierdut 
cu cărţile, pentrucă scriu de dimineaţa. Ei 
au credinţa, foarte răspândită printre ga
zetarii moderni, dela noi şi de aiurea, că 
e mult mai important sa scrii un articol, 
decât să ceteşti o carte, chiar dacă arti
colul n’are nici o ideie, iar cartea e plină 
de el». De sigur, că în astfel de condiţii, 
e şi mult mai uşor să seri, decât să ce
teşti...

Dar cărţile bune chiar daca nu se 
vorbeşte despre ele în pressa, există şi se 
cetesc. Din contră, atâtea gazete, cari 
apar, nu se cetesc şi atâţia gazetari, cari 
scriu mereu, nu există în conştiinţa cul
turală a unui neam. Să trecem, deci, cu 
nepăsarea cuvenită peste gazetarii efe
meri ai gazetelor efemere şi să ne oprim 
ia ideile unui gazetar al neamului, cum 
este d-1 Aurel C. Popovici, care a studiat 
problema pressei moderne şi o cunoaşte, 
ca nimenea altul la noi.

Cu spiritul său critic, totdeauna tă
ios şi pătrunzător în adânc, autorul nos
tru nu se lasă amăgit de osanele ce se 
cântă progreselor uriaşe al pressei mo
derne. D sa admită părerea publicistului 
german Kari Hauer, că »manualul de cul
tură al omului de astăzi este ziarul«, că 
»ziarul este dascălul poporului«, dar con

stată în acelaş timp, de acord cu Hauer, 
că nivelul intelectual şi moral al pressei 
cotidiane scade mereu, în toate părţile. De 
aceea influenţa, tot mai mare a pressei 
trebue să ne pună pe gânduri. Puterea 
neutralizării reciproce, în care mulţi pu
neau ultima nădejde, când se gândeau la 
efectele rele ale pressei, devine iluzorie 
prin alianţa ziarelor cu interesa comune.

Cei ce se plâng mereu, că »nu avem 
opinie publică«, nu ştiu —  zice d-1 Popo
vici — că opinia publică nu există, decât 
în privinţa ideilor de mult şi adânc in
trate în conştiinţa publicului. In toate ce
lelalte privinţe, pressa creiază opinia pu
blică. Pressa ridică autoritatea oamenilor 
politici şi tot ea o distruge. Ziare răspân
dite, scrisa cu oarecare temperament, pot 
nimici reputaţia celor dintâi bărbaţi de 
stat şi pot înălţa orice mediocrităţi la cul
mea simpatiilor populare. Pressa poate 
propaga ideile cele mai înţelepte şi cele 
mai ridicole. Ea ie poate populariza pe 
toate.

Pressa este o sugestiuno comună. Ea 
schimbă mentalitatea cetitorilor. Când o 
gazetă se adresează zilnic la zeci de mii 
şi milioane de cetitori, repetând mereu 
aceleaşi idei ale nu ştiu cărui domn X, 
lumea la început mai crede, mai nu crede, 
mai clatină din cap, până ce sfârşeşte re
petând şi ea ideile d-iui X, felul lui de 
argumentaţie, ba e chiar gata să moara

pentru convingerea, mai adeseori pentru 
interesul acelui X.

Marele păcat al celor mai multe ga
zete moderne este. că nFu un ideal, că 
sunt numai întreprinderi negustoreşti, cari 
speculează tot. Dovada campania faimoasăt 
a pressei europene îa chestia Dreyfuse 
D-1 Popovici admite, ca n’a fost vi novai 
căpitanul. Dar sa ’ntreabă : câte raii d- 
oameni nu au fost şi nu sunt condamnaţi 
pe nedrept? Deslănţuitu-s’a pentru vre-u 
nul din aceştia o asemenea campanie tro“ 
iană? Vorbă să fie. Iată de pilda, atitudi- 
nea pressei din Austria, a celebrelor ziare 
»NeueFreie Presse«, »Neues Wiener Tage- 
blatt« etc. Luni şi am de-a rândul au apă
rat pe Dreyfus. Publicau aproape zilnic 
pagini de telegrame costisitoare în ches
tia victimei. Dar în acelaşi timp şi chiar 
în aceiaşi imperiu, în Ungaria, un consi
derabil număr de Români au f.»st împuş
caţi ca fiarele, fără de nici o vină, de eă- 
trâ jandarmi; nenumăraţi Români, Ger
mani şi Slavi, publicişti, doctori, advocaţi, 
preoţi, au fost condamnaţi, contra legii, 
la puşcărie de ani întregi. Totuşi libera
lele gazete din Austria n’au găsit un sin- 
gur cuvinţel pentru apărarea »dreptăţii«, 
ba nici nu luau notiţă de acesta crime aie 
justiţiei. De ce? Pentrucă aveau subvenţii 
grase dela guvernele ungureşti. De ce* 
conspiraţia tăcerii, care-i o armă ; s 
a preseri mercantile în cont: ,* : , a 
sfinte cauz a
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Pasuto se pregătesc demonstraţiuni şi tur- 
burări. Va veni însă un timp, când en
glezii vor fi surnrinşi de atacuri. Va tre
bui să recunoaştem, că nu ne-am îndepli
nit datoria. Prin uşurinţa comandanţilor 
armatei noastre suntem expuşi a ajunge 
într’o situaţie penibilă.

*

După » Vecerna Novostî« sârb guvernul ar 
avea iutenţia să contracteze la Paris chiar 
în cursul acestui an un nou împrumut de 
100 de milioane pehtru complectarea ar
mamentului armatei, pentru întinderea re
ţelei de căi ferate şi pentru acoperirea 
deficitului bugetar.

0  moarte morală.
„Seara“ scrie următoarele:
Cazul Brote a încetat să fie suspect. 

Astăzi avem toate simptomele unei into- 
xicâţiuni morale cu efect mortal. Ca şi to
varăşul s&u Vicarul Mangra, d-1 Eugen Bro
te a trecut în tabăra contrarilor şi de a- 
coîo aruncă săgeţi otrăvite în coiltra pro
priilor săi fraţi de sânge, încercând să co
boare în noroi toate idealurile lor naţio
nale si politice.

Cunoscătorii oamenilor, cari au jucat 
Un roi mai de seanţă în politica Româ
nilor de peste munţi, n’au fost surprinşi 
nici de atitudinea călugărului necredincios 
faţă de neamul său, nici de purtarea in
calificabilă a tovarăş dor, pe cari nu-i mai 
numim. Numai opinia publică a rămas 
mirată pentrucă ea judecă faptele şi n’are 
putinţa să carceteze de aproape caracterul 
făptuitorilor.

Multă vreme, faptele luî Mangra şi 
ale complicilor săi de astăzi au fost naţi
onale. Dumnealor erau chiar radicalii cei 
mai gălăgioşi în partidul naţional şi osân
deau pe moderaţii sinceri, de felul regre
tatului Mocionî, ca pe nişte trădători. Dar 
caracterele acestor oameni, cari îşi bat 
joc de ceea ce slăveau odată, au fost în 
totdeauna suspecte. Oamenii meschini, In
triganţi, servili cu cei mari şi trufaşi cu 
cei mici, ei au hrănit ani de ziie zizania 
între Românii de dincolo, iar la noi s’au 
făcut unelte politice în schimbul unei situ- 
aţiuni şi foloase materiale, pe care nu le 
meritase prin bărbăţia lor, ci le câştigase
ră prin viclenie. Vicarul Mangra a scris o 
broşură plătită în contra Mitropolitului 
Ghenadie şi s’a ales membru al Academiei 
Române prin clevetirea unui mare Român 
ca fericitul Augustin Bunea, pe care-1 ura 
pentru sfinţia sa înaltă şi pentru caracte
rul său de bronz. D-1 Eugen Brote a luat 
un premiu ai Academiei numai graţie pro
tectorului său, D l D. Sturzda, care a tre
buit să-l izgonească apoi de pe moşia, un
de făcuse cea mai rea administraţie.

Astăzi, când d-1 Brote se găsea fără 
de stăpân, el s’a băgat slugă la guvernul 
unguresc, care-1 năimise pe Mangra. Intre

noii tovarăşi ai prietinilor vechi, se mai 
ivi şi figura sinistră a unui popă răspo
pit, fost puşcăriaş, Câmpeanu, ca să nu 
mai pomenim de alte victime, mai jalnice 
şi poate inconştiente ale târguelilor de 
»împăcare« cu Ungurii.

Ca şi părintele Mangra, d-1 Eugen 
Brote şi-a săpat el însuşi moi mântui mo
ral. El nu mai există printre Românii de 
bine,precum Vicarul dela Oradea-mare nu-şi 
mai poate arăta faţa necuvioasă între 
membrii Academiei noastre.

Moartea lor morală — să fie un e- 
xemplu teribil pentru alţii, cari s’ar lăsa 
ispitiţi de diavolul intereselor personale, 
ca să trădeze interesele neamului lor.

Asociaţîunea la Dej.
Programul serbărilor.

Programul serbărilor aranjate 
în Dej din prilejul adunării generale 
a „AsociaţiUnei“ în zilele de 18 şi 
19 Septemvrie n. a. c. este urmă
torul :

T E A T R U .

Duminecă în 18 Sept. se vor 
reprezenta în sala festivă a comita
tului următoarele piese :

»Pentru ochii lumii«: cotnedie în 2 acte 
de Labiche, localizată de Gil.

P e r s o a n e l e :

Razian, fost cofetar, Dr. Romul Mic- 
şa. Zoiţa, soţia lui, Lucreţia Brehar. Cornel 
fiiul lor, Octavian Moldovan. Melinescu, 
medic fără pacienţi, Laurenţiu Perhaiţia. 
Constanţa, soţia lui, Mârioara Bodea. E- 
milia, fiica lor, Julia Mezei. Ştefan Călin, 
negustor de lemne, Gavriil Lador. Berta, 
camerieră ia Ruzian, Regina Roman. Ana, 
camerieră şi Sofia, bucătăreasă la Melines
cu, Maria Roman. Un tapesier, Victoria 
Herman. Un arnâut * * * Un servitor %* 
Un arap, Gavriil Mânzat. Un bucătar, Be- 
nedict Rusu.

Se petrece în Bucureşti, în timpul 
de faţă.

11. „Jertfa« dramă într’un act, de I. 
G. Miclescu.

P e r s o a n e l e :

Doamna Dubău, Emilia Savu. Ţinea, 
fiiica ei, Mărioara Bodea. Doctorul Aurel 
P. Bănuţiu. Pricopi, veche slugă, Benedict 
Rusu.

Se petrece în Noemvrie 18?7 la mo
şia Stăreşti a doamnei Dubău.

111. »0 SOacră«.' Farză într’un act 
de I. L. Caragiale.

P e r s o a n e l e :

Alexandru Peruzean, Victor Micşa. 
Iulia, nevastă-sa, Mărioara Bodea. Fifîna, 
soacra lui, Lucreţia Brehar. EHis Furtu- 
nescu, căpitan englez, Octaviau Moldovan. 
Victor, chelner, Victor Mihali. Liza, came
rieră, Emilia Savu.

Se petrece într’un otel in Bucureşti, 
începutul la oara 7'/2 seara fix.

Preturile de intrare : Loc I. S cor. Loc II. 
2 cor. 40 fii. Loc III. 1 cor. 60 f i i ; Balcon ; Loc 
de şezut 2 cor. 40 fii. Loc de stat 1 cor. de per
soană.

CONCERT .

Aranjat Luni, în 19 Septemvrie 
nou. în sala festivă a comitatului cu 
concursul corului mixt al Reuni unei 
române de cântări din Năsăud şi al 
orhestrei militare a reg. Nr. 63. din 
Bistriţa. Dirigent A. Bena.

P r o g r a m  u l :

Glapek: Fantszie pe motive româ
neşti pentru orhestră. 2. a) A. Bena: Se
renadă. b) G. D ima: Fântână cu trei iz
voare. c) G. Dima: Sub fereastra mândrei 
mele, Coruri. 3. G. Chovan: Dansuri Ro- 
mâueşti, executate la pian de doamna Lu
creţia Dr. Micşa şi d-i GuileJm Şorban. 4. 
L. Dcmide: Inşiră-te mărgărite, legendă de 
V. Alexandri, cor cu acompaniare de or
hestră. 5. Uvertură românească pentru or
hestră. 6. a) G. Şorban: Melancolie b) 1. 
Mureşianu: Olteanca, executate la pian 
de D-na Lucreţia Micşa. 7. A. Bena: Sus
pine, cor cu orhestră. 8. G. Verd i: Travi- 
ata, fantazie pentru orhestră. 9. N. Popo- 
viei ; Hora dobrogeană, cor cu orhestră.

începutul la oarele 71/., seara fix. Du
pă concert: Joc.

Pieţul locurilor: Loc L 4 cor. Loc II. 3 
cor. Loc III 2 cor. Balcon de şezut: 2 cor 40 fii. 
Loc de stat 1 coroană.

La serbarea poporală, care va 
avea loc în 18 Septemvrie n. d. a. 
)a oarele 3V2 în sala otelului „En 
glezul“ se va ţinea o conferenţâ de 
spre „Lucrarea pământului şi însem 
nătatea pcmăritului şi legumărituluia 
de d-1 Aurel Cosciuc, conferenţiarul 
agronomic al „Asociaţiunei“ .

Tot cu acest prilej va cânta co
rul năsăudean executând câteva cân
tări poporale. La  încheiere se vor 
face proiecţiuni chînemat.) grafice.

D-nii preoţi şi învăţători din Sol- 
noc-Dobâca sunt rugaţi şi pe aceasta, 
cale a aduce cu sine cât mai mult 
popor.

Preţul banchetului: 5 cor. de 
persoană.

Bilete pentru teatru, concert şi 
joc şi pentru banchet se găsesc de 
vânzare la institutele „Someşana“ şi 
„Banca poporală“ , ear seara la cassă.

Invitări speciale la toate aceste 
sărbători netrimiţându-se, publicul ro
mânesc e rugat pe această cale a se 
prezenta la festivităţile noastre.

Dej, la 11 Sept. n. 1910.

Comitetul aranjator.

Se tot repetă, ca o axiomă, că presa 
e a patra putere în stat. Insă tocmai cei 
ce ar avea mai multă nevee de această a ! 
patra putere, spre a păstra pe celelalte 
trei, nu-şi dau seama, că ar trebui să iasă 
din domeniul constatărilor şi recriminări
lor. Căci dacă pot exista ziare rele, pot 
fi şi ziare bune. Totul depinde cine le tace 
şj in ce scop. Pestalozzi exclamase: »Da- 
ţ.i-mi şcoala şi vă reformez lumea!« Astăzi 
s’ar putea spune cu acelaş drept: Daţi-mi 
presa şi vă stăpânesc şi vă reformez ţara !« 
Dar să fie o presă la nivelul problemelor 
morale şi culturale, cari ne însufleţeşte.

In mare parte, cultura unui popor şi 
chiar existenţa luî naţională atârnă de 
curentele de idei, care-1 străbat. Sunt cu
rente ce înviorează, întăresc şi înalţă.

Sunt iarăşi curente cari slăbesc, spă
lăcesc şi omoară de viu un neam. O presă 
înţeleaptă şi totuşi scrisă cu inimă, de re
dactori stilişti, cari, vorba iui Nietzsche, »lu
crează la o pagină ca sculptorul la o sta
tue«, o presă serioasă şi totuşi variată, 
plină de interes şi adevăr, poate produce 
minuni de regenerare intectuală şi morală.

Din nenorocire, astfel de preocupări 
nu domină presa modernă. Karl Hauer, 
vorbind despre păcatele gazetelor mercan
tile, caracterizează într’o satiră acerbă pe 
gazetarii fără principii, cari sunt robii 
prostimei. Ei nu scriu, pentru că ar avea

ceva de spus, ci spun mereu câte ceva, 
pentru că trebue să scrie. Pentru ei ade
vărul e o vorbă goală, fără nici o impor
tanţa. Ei trebue »să se pronunţe« mereu. 
Cum o să aibă liniştea necesară, spre a 
se putea gândi serios ia ceva? Gândirea 
lor proprie i-ar putea costa pânea de toate 
zilele. Ce să facă ? Se târăsc şi ei pe dea
supra celor mai grave probleme, ca vier
mele pe brânză, spre a se hrăni din ele, 
iar uneori spre a le murdări. Ei n’au de
cât o preocupare: să asvâr le mulţiraei fă- 
rămituri după placul ei. Pentru ei nu este 
hotărâtor adevărul, dreptatea, interesul 
statului, ci moda, zbieretul unison al ple
beii. D'n nume şi păreri ce le-au zbârnăit 
pe la urechi, din opiniuni rău înţelese, din 
rapoarte cetite fără atenţie, din idei şi 
istorii fără nici o legătură, din fapte văzute 
în fugă. superficial, din cincizeci de fraze 
banale şi din petecele propriilor cunoş
tinţe, ei ţes o muncă măsurată cu cotul. 
Aşa scrie Hauer, în studiul său despre 
»creerul jurnalistului«. El nu vrea să tă
găduiască, desigur, că există şi gazetari 
de valoare, oameni întregi, dar nu sunt 
aceştia, care fac regula şi nu ei conduc 
marile ziare mercantile ale continentelor. 
Alţii sunt victimele satirei lui Hauer şi 
victimele acestora sunt milioane de ce
titori.

In categoria păcatelor presei moderne 
cad şi ziarele revolver, al căror mobil e

banul câştigat prin şantaj sau patima o- 
trului politic ţi a mercenarilor săi. Des
pre aceşti gazetari, Eminescu scria în bă- 
tae de joc, că îşi scot principiile din scrieri 
beletristice asupra statului şi nu-s capa
bili de nici un contra-argument serios, ci 
numai de panglicării retorice, de genera
lizări, întortocheri, jucării de cuvinte. Ei 
nici odată n’au un argument dedus din 
natura lucrurilor, dictat de iubirea de a- 
devăr.

Bismarck, pe care presa l-a atacat 
cu o patimă oarba, toată viaţa luî, avea 
obiceiul să nu răspundă. El socotea că a- 
tacurile presei sunt numai praf, pe care-1 
ştergi cu peria. Dar acest nobil dispreţ n’a 
dărâmat presa cea rea. In Europa ea 
creşte ca buruiana otrăvită şi e greu de 
stârpit acolo, unde s’a înrădăcinat, ca în 
statele cu o veche civilizaţie. Alta e 
situaţia la noi.

Aici este încă totul de făcut în presă. 
De aceea am ţinut să scot la iveală opi- 
niunile unui publicist, care va fi pus odată 
în rândul gazetarilor nemuritori ai nea
mului nostru, ca Eliade, Bariţiu, Kogălni- 
ceanu, Eminescu şi atâţia alţii, pe când 
pulbere şi viermi se va fi ales din miile 
de gazetaii fără de principii. »Seara«.

Ayiaţiunca română.
Un nou sbor al lui Vlaicu. Prim ul record 

de viteză în România.

B u c u r e ş t i ,  $0 Aug. v. 1910.

D-1 inginer Vlaicu este neobo
sit în încercările sale de-a cuceri ae
rul prin maşina sa de sburat. Zilnic 
face sboruri şi constatăm cu o mate 
satisfacţie, că sborurile sale scot tot 
mai mult la iveală perfecţia inven- 
ţiunei sale şi curagiul său de admirat.

După câteva încercări făcute 
Sâmbătă în vederea sborurilor ce le 
va esecuta în faţa Maj. Sale Regelui 
din prilejul manevrelor regale ale 
armatei române, d-1 Vlaicu s’a înăl
ţat din nou eri, Duminecă, esecutând 
două sboruri splendide. Timpul nu 
era prea favorabil. Un vânt puternic 
de o viteză de 20 metri pe secundă 
a suflat în tot timpul sborurilor. Ca 
toate aceste d 1 Vlaicu s’a înălţat de 
două ori şi în al doilea sbor a făcut 
un diurn de aproape 7 chiiometri în 
mai puţin de 3 minute, stabilind prin 
acest sbor prim ul record de vitesă< 
în România — 120 chiiometri pe oară.

La sborurile de eri — cari şi-au luat 
începutul pe Ia orele 6 s-ara — a asis
tat un public numeros » i distins, intre cari 
principele de coroană Ferdinand, minis
trul de razboiu Grâiniceanu, generalii 
Mânu, Boteanu, Şaguna, prefectul poliţiei 
Petrescu etc. etc.

La oarele 6 seara, înainte de a sosi 
principele Ferdinand, Vlaicu dă ordin să-i 
scoată monoplanul dia hangar şi cu tot 
vântul puternic, încearcă un sbor. In a- 
plauzele entuziaste ale mulţimei, el a tăcut 
un sbor de aproape doi chiiometri în linie 
dreaptă, la o înălţime de 20—25 metri şi 
a aterizat din cauza vântului, care nu-i 
permitea să vireze. Vlaicu sare jos de pe 
aparatul său şi vine pe jos spre punctul 
de plecare, unde tccmai sosise A. S. R. 
principele Ferdinand, care felicită călduros 
pe tânărul şi curagiosul aviator, cu care 
se întreţine aproape 10 minute.

După d-I Vlaicu se înalţă în aer cu 
un aparat »Bleriot« principele Bibescu fă-' 
când un mare viraj la dreapta şi înapoia—> 
du-se împotriva vântului, spre punctul dei 
unde plecase. ]

Pe la orele d-1 Vlaicu încearcă 
al doilea sbor, deşi vântul sufla cu aceiaşi 
putere. Motorul e pus în mişcare şi cura
giosul aviator porneşte cu o viteza colo
sală în direcţia vântului. Privitorii obser
vau, că pilotul are de dus o grea luptă 
pentru a păstra echilibrul aparatului său. 
După 2 minute aparatul d-lui Vlaicu dis
pare din cercul de vedere ai publicului. E 
un moment emoţionant, căci involuntar 
ne cugetam, că s’a întâmplat vre-o neno
rocire. Mai multe automobile pleacă spre 
direcţia, în care dispăruse aeroplanul. După 
o V2 â® oră se vede apropiindu-se de lo
cul hangarului automobilul d-lui gen. Geor- 
gescu, în care se afla teafăr şi sănătos d-1 
Vlaicu. D-1 Vlaicu povestea celor, ce-1 în- 
cunjurau cu bucurie, că a făcut un sbor 
fenomenal, in mai puţin da trei minute a 
parcurs o distanţă de aproape 7 kilometri 2 
şi a aterisat dincolo de linia forturilor 
cam iu dreptul fortului Domneşti.

In a'-est sbor fantastic, aparatul avea 
o viteză de peste 120 km. pe oră. Din 
pricina vântului puternic n’a putut viraşi 
a trebuit să se scoboare. Aterisajul s’a 
făcut în cordlţiuni foarte bune şi apara
tul a fost adus Ia hangar de soldaţii din 
compania de aerostaţie.

C.

Dela congresul alianţei]
cooperative din Hamburg

In 5 Sept. n. s’a deschis, precum ani 
anunţat, în Hamburg al VIÎI-!ea congres 
al alianţei cooperative internaţionale. La 
acest congres au luat parte peste 350 de
legaţi ai organizaţiilor cooperative din 
toată lumea. România este reprezentată 
Ia acest congres prin 15 reprezentanţii 
drept de vot, Românii din Ungaria \ < 
d-1 C. Popp, care reprezintă 1 organiza^ 
iar Bucovina prin d-1 S. Tofan, care re
prezintă de asemenea 1 organizaţie.

Despre şedinţa primă dăm după fV, 
Naţională« următoarele amănunte :

Congresul s’a deschis dimineaţa, la 
oarele 9 şi un sfert, în marea sală Ernst 
Uleck din grădina zoologică, sub preziden
ţia venerabilului cooperator englez Wiiliam
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Maxwell, care în cuvântarea de deschidere 
accentuează că Alianţa, al cărei preşedinte 
«ste de la 1907, va găsi loc în liberul o- 
raş hanseatic, independent de motive po- 
tfffee şi religioase, să muncească pentru 
“ iiarea operă a cooperaţiei, oferind în ace
laşi timp prilej delegaţilor din diferite ţări 
să se cunoască mai de aproape şi să-şi 
Întărească credinţa în izbânda muncei lor.

După Maxvel, ia cuvântul cunoscutul 
conducător al marelui magazin engros al 
societăţilor cooperative germane de con
sum, Heinrich Lorenz, care face o scurtă 
dare de seamă asupra cooperaţiei de con
sum în Germania, arătând progresele ei 
şi pe tărâmul producţiei organizate de so
cietăţile cooperative.

Din partea consiliului comuual Ham- 
burg-AItona, salută congresul, consilierul 
socialist Schaumburg. Preşedintele Maxvell 
supune congresului raportul asupra âctivi- 
t&ţei alianţei Cooperative internaţionale, 
In numele comicetului central, în decurs 
de 3 ani, de ia congresul din Cremma 
până în prezent. Din raport reiese repe- 
dele progrese faţă de trecut, pe care l’a 
făcut Alianţa în ultimul timp.

In raportul preşedintelui Alianţei Co
operativei, se mulţumeşte şi unui român 
pentru colaborarea statornică la organul 
lunar (Buletinul Alianţei) pe lângă mulţu
mirea ce preşedintele se simte dator să o 

Exprim e câtorva scriitori din aite ţări.
Statutele modificate de comitetul cen

tral, în senzul ca organizaţ’unile coopera
tive din diferite state, să aibă reprezen
tanţi după o normă mai dreaptă în comi
tetul central, se aprobă în bloc şi cu una
nimitate. ŞTIRI

— 30 August v.

Inundaţii. Duminecă seara o foarte 
violentă ploaie torenţială, care a durat 

1 două oare, a pricinuit inundarea câtorva 
părţi din oraşul Pola. Apa a ajuns înăl
ţimea de un metru. Pompierii au trebuit 
să intervie spre a salva persoane şi măr
furi. De asemenea locuitorii din* împreju
rimi au cerut ajutoare. Pagubele sunt con
siderabile.

O telegramă ne anunţă, că eri s-a 
revărsat o ploaie torenţială asupra oraşu

lu i  Bucureşti, Numâroşi oameni s-ar fi 
' înecat.

Congresul învăţământului comercial.
Al noulea congres internaţional pentru în
văţământul comercial a fost deschis eri 
în Viena de cătră arhiducele Leopold Sal
vator, protectorul acestui congres, în pre* 
senţa delegaţilor din mai toate statele, 
miniştrilor de instrucţiune şi de comerţ, 
primarul Vienei, mai multor membrii ai 
corpului dîp’omatic, autorităţilor, corpora- 
ţiunilor comerciale şi industriale. România 
este reprezentată prin d-1 N. Telega, şef 
de divisie în ministerul industriei.

Târg de cai de lu i. in 19 i. c. n. se
va ţinea un târg de cai de lux la obor.

Manevrele regale române se vor face
în regiunea Balş-Caracal-Siatina şi Piteşti. 
La aceste manevre vor participa trupele 
corpului I şi II de armată şi ele vor în
cepe la 28 Septemvrie v. şi vor ţine până 

►-.la 10 Octomvrie. Cu câteva zile înainte de 
manevre, trupele aparţinătoare corpurilor (ii 
şi IV, exceptând cele 14 batalioane ocu
pate cu paza graniţei spre Prut, vor fi con
centrate pentru zece zile spre a termina 
instrucţia. Cadrele trupelor din această din 
urmă categorie vor fi complectate cu oa
meni concediaţi din contingentul 1908. 
Trupele de rezervă din divizia 9 şi 10 Do- 
brogea vor începe în luna Septemvrie e- 
xerciţiile de războiu în unităţi mari. Vor 
fi primele manevre în urma nouei orga
nizaţii a corpurilor de rezervă din Do- 
brogea.

Agitaţiunile ofiţerilor conspiratori din 
Serbia. După ştiri din Belgrad ofiţerii con
spiratori au început să se mişte spre a ' 
pune mâna pe putere. Faţă de această ati- 

I tudine a ofiţerilor conspiratori, guvernul 
K a hotărât să-i numească în posturile de 
| miniştri plenipotenţiari în streinătate. Nu- 
[ mai la Viena şi Londra vor rămâne vechii 
l  miniştrii plenipotenţiari, deoarece se pre- 
■Tvede, ca curţile respective nu vor con- 
■  simţi la numirea unor conspiratori în ace- 
P'sto posturi.

[ Bătaie CU moarte. Ni-se scrie : In 
[ Şărmaşul-mare în sara zilei de 11 Sept.
[ d .  pe ia Viţ) ore, doi colonişti, fraţii Borbe 

Lajos şi Borbe Domokos, cam chefuiţi mer- 
| geau spre casă. In drum însă aproape de 

locuinţa lor, 5 tineri de asemenea colonişti 
l ; de ai lor i-au întâmpinat cu bâte şi furci 

.şi au început ai bate, încât Borbe Lajos

după o oară dela întâmplare a murit iar 
celălalt zace greu bolnav. Pricina se zice 
că s-ar fi iscat din ură.

Păstorul sufletesc. Din foaia biseri
cească, ce apare cu acest nume In Şimleu, 
a ieşit cu datul 1 Sept. c. Nr. 9 cu cuprins 
bogat de articoli bisericeşti. Numărul e 
împodobit cu portretul părintelui Moise 
Btumboiu, vf-ednicul paroch al Tohanului 
veefaiu. Portretul e însoţit de câteva no
tiţe biografice, în cari se scoate la iveală 
activitatea şi vrednicia acestui slujitor al 
altarului.

Un premiu pentru perfecţionarea mo
toarelor. Membrul consiliului comunal din 
Paris, Dausset, a declarat că are de gând 
să ofere un premiu de 100.00 iei aceluia, 
care va reuşi să construiască cel mai uşor 
şi mai rezistent motor.

0 nouă ciocnire la graniţa greco turcă-
Lângă Papuli şi Narta ia graniţa greacă 
au avut Ioc din nou ciocniri între bandele 
grece cu gărzii de frontieră turci. Cinci 
Greci au fost ucişi şi unul a fost rănit. 
Turcii nu au avut nici o perdere.

Deraiare de tren. Un tren de călători 
venind din Cherbourg a deraiat Duminecă 
în staţiunea Bernay. Locomotiva şi şase 
vagoane au fost sfărâmate; mecanicul şi 
fochistul precum şi 3 călători au fost u- 
cişi, mai sunt 30 de răniţi, dintre cari 
câţiva mai grav.

Revoltă din cauza holerei, in mai
multe comune din Rusia ţăranii s-au răs
culat din cauza holerei. Astfel în satul 
Sverkavskoie ţăranii au atacat pe medic 
şi ajutorul lui şi au voit să-i omoare. 
Dânşii au scăpat numai prin fugă. La Pe* 
trikov a fost arestat un ţăran, caro agita 
contra medicilor. Dânsul spunea, că numai 
pe ţărani ii ameninţă holera, pe când pe 
cei bogaţi îi cruţă.

BlOSCOpUl ApoliO atât de plăcut pu
blicului din Braşov, îşi va începe repre
zentaţiile în cele dintâiu ziie ale lunei 
Octomvre, în hala Reuniunii săseşti de 
cântări, de lângă promenada de jos. 
Câţiva din impiegaţii bioscopului au sosit 
deja la Braşov, pentru a face instalaţiile 
necesare.

Ceva despre navigaţia aeriană.
De Traian Vuia.

(Urmare.)

Toate condiţiile, atât cele ştiinţifice 
cât şi cele practice ale maşinei de zburat 
fiind de mult date, ni se pune întrebarea: 
de ce soluţia acestei probleme n’a avut 
loc mai de timpuriu?

Înainte de toate am făcut observa
ţia, ca viteza de translaţie este prima 
condiţie, pentru-ca un aeroplan se poată 
pluti în atmosferă. E deci absolut nece
sar, pentru-ca o marină de zburat să se 
poată menţine în aer, ca ea se obţină o 
viteză orizontală îndestulătoare. Soluţia 
acestei probleme a părut de o dificultate 
extremă în ochii cercetătorilor. Astfel 
Langlty (op. cit. pag. 4) susţinea, că ura 
dintre cele mai mari d Acuităţi ale aero
planului este înălţarea şi scoborârea lui 
sigură (ascend and descenl with s. fety). 
Ghanute (op. cit. pag. 259) scria: »Aceste 
două din urmă probleme, ridicarea şi co
borârea sigură, — fără nici o pregătire 
pe sol, — p»r a fi foarte greu de rezolvit 
şi vor fi probabil ceie din urmă dezle
gate«. (This iast two problems — the 
rising and the alighting safely, without 
special preparation of the ground — seem 
very difficuit of solution, and are pro- 
bably the last whicb will be worked oufc). 
Aceste cuvinte au darul de a fi cuvinte 
profetice. Constructorii celor din urmă 
maşini —  este vorba de cele anterioare 
anului 1906 —  n’au priceput la început 
importanţa capitală a acestei probleme, 
care după dreapta observare a lui Cha- 
nute, trebuia se fie rezolvită în urmă, 
deşi constructorii mai vechi arătaseră 
calea de urmat. Neizbânda maşinilor iui 
H. Maxim şi C. Ader, ca se nu amintesc 
decât pe cele mai însemnate, au îndepăr
tat pe aviatorii mai noi dela calea Arătată 
de aceşti doi cercetători şi astfel n’au 
luat de loc în seamă solidele lor indicaţii. 
Fraţii Wright inspirându-se mai mult de 
exemplul dat de Lilienthai au căutat a 
face se lunece maşinele lor întâi pe un 
plan înclinat, pentru-ca mai târziu sa le 
lanseze prin împingerea obţinută prin că
derea unei greutăţi. Tot astfel a procedat 
şi Langley, care a încercat se lanseze 
maşina sa de pe o schelă construită pe 
ţărmul unei ape. Procedeu imitat şi de 
francezi, cari au mers şi mai departe pe 
această cale rea, preconizând lansarea cu

plute pe suprafaţa apei. Acestor erori 
trebue se atribuim nesuccesul profesorului ; 
LaDgley şi al experimentatorilor francezi: 
Archdeacon, Ferber, Bldriot, Voisin, etc. 
Când pe ia sfârşitul anului 1905 trecu in 
Europa vestea succeselor senzaţionale 
anunţate de fraţii Wright, cărora însă nu 
li se da decât puţin crezământ, aviatorii 
francezi se puseră pe lucru şi cunoscând, 
dintr’un model vechiu trimis de fraţii 
Wright lui Archdeacon, precum şi din 
descrieri comunicate anterior în Aero- 
phile, multe din amănuntele maşinei aces
tora, nu se sfiiră a o copia. Modul de lan
sare, însă, al maşinii Wright le era cu 
desăvârşire necunoscut.

In primăvara anului 1903 am pre
zentat un memoriu Academiei de Ştiinţe 
de aici, în care stăruiam asupra impor
tanţei lansărci aeroplanului pe roate şi 
demonstram că, toate celelalte chestii pă- 
rându-mi-se de mult rezolvite, nu ne mai 
rămâne decât se construim o asemenea 
maşină. Memoriul fu pus la dosar, savan
ţii oficiali francezi judecând desigur, pe 
acea vreme, că ar fi fost nedemn din 
partea lor se dea atenţie unui manuscris 
privitor la maşina da zburat.

In toamna aceluiaş an (1903), înce
pusem construirea unui aeroplan, între
prindere care pe atunci constituia uu 
adevărat pericol. După multe peripeţii, 
maşina abia fu Isprăvită în toamna anu
lui 1905, iar experimentarea ei, din lipsa 
unui teren propice, nu putu avea loc, decât 
pe la începutul anului 1906. Autorizarea 
de a face experienţe pe terenul militar 
de manevre dela issy les-Moulineaux n’am 
obţinut-o decât pe )a sfârşitul lui Iunie, 
cu restrângerea, ca experienţele se nu 
aibă loc decât Dumineca,

Această maşină pretindea, peniru 
prima oară, se obţină viteza orizontală, 
înaintând pe pământ prin mijlocirea a 
patru roate cu cauciuc. »Aparatul lui 
Vu»a —  scria Aerophile din Februarie 
1906 — are cei puţin avantajul de a su
prima diferitele artificii, la cari s’a recurs 
până acum pentru lansarea aeroplanelor: 
tracţie cu ajutorul unui automobil sau al 
unei bărci-automobile (autocanot), lansa
rea pe şine sau pe planuri înclinate, 
svârlirea în spaţiu prin mijlocirea unor 
catapulte formidabile: de o rupere de nas 
sigură pentru experimentator şi pentru 
maşină, etc. Ridicarea în aer, graţie sis
temului imaginat de Vuia, ar putea avea 
Ioc ori şi unde şi prin mijloacele proprii 
ale maşioei«. Aeroplanul fu experimentat 
in Montesson la 18 Martie şi se ridică cu 
o mare uşurinţă dela pământ, dar din 
cauza lipsei de îndemânare a pilotului, 
maşina fu aruncată în mijlocul unei ţarini 
şi suferi oarecari stricăciuni. Ea fu re
construită, şi modificări devenite necesare 
)a motor, au întârziat încercările până în 
August, acelaş an. In 19 August maşina 
se înnâiţă la 4 metri, parcurgând o dis
tanţă de 24 metri în atr. Manevrarea 
greşită o făcu însă se cadă şi să sufere 
din nou stricăciuni.

Dacă fac acest scurt istoric al ma
şinei mele, e numai pentru ca se fixez un 
punct important al problemei navigaţiei 
aeriane. In acel timp, adecă atunci când 
maşina mea se ridicase dela pământ, 
Santos-Dumont, care pretinde a fi primul, 
care s’a ridicat dela pământ cu un aero
plan cu motar, nici nu concepuse maşina 
sa, cum nici fixat nu era dacă trebue se 
prefere elicopterul ori aeroplanul. (Aero- 
pbile, Ianuarie 1906). In vara aceluiaş an 
terminase însă un aeroplan, copie a aero
planului Wright, şi ignorând modul de 
lansare precis al acestuia, imaginase o 
lansare proprie, deşi schimbată şi compli
cată, descrisă de Aerophile (Iulie 1906), 
care consta la început, în atârnarea aero
planului de un balon, apoi într’un cata- 
pult destinat se dea maşinei impulsiunea 
primă necesară. (Aici e nevoe sâ ne a- 
inintim datele menţionate mai sus). în
cercării© lui Saiitos-Dumont au rămas 
fără rezultat. Rezultatul încercării mele 
din 19 August în Issy-les-Moulineauy a 
fost însă cunoscut în cercurile celor inte
resaţi şi iată ce scria Aerophiie diu Sep- 
tembre 1906, referitor ia încercările iui 
Santos-Dumont: »In 22 August, spre 4 
oare dimineaţa, o nouă încercare fu făcută 
în acelaş loc. Părăsind faza experienţelor 
preparatoare Santos-Dumont aborda ridi
carea directă prin singurul efect al vite
zei şi al reacţiei de susţinere a aerului 
sub aripi. Aparatul împins prin elice 
înaintă pe cele 3 roate ale carului său 
elastic fără balon purtător, nici pistă în
clinată de lansare, fără nici un fel de 
artificiu. încercarea tu dintre ceie mai 
încurajatoare şi uşurarea aparatului prin 
propriile sale mijloace destui de vădită, 
pentru-ca roatele dinainte ale carului se 
părăsească pământul. Păru însă evident, 
ca motorul de 24 de cai n’ar putea da 
aeroplanului o viteză îndestulătoare, pen

tru-ca un zbor complet se aibă loc«. R&- 
mâne, deci, stabilit, că Santos-Dumont n’a 
părăsit bizarele iui mijloace de lansare, 
decât, după-ce a avut cunoştinţă de suc
cesul mijloacelor de lansare preconizate 
de mine. In acelaş număr, revista L ’Aero- 
phlle scrie: »Am  dat deja o descriere 
amănunţită a foarte interesantului aero
plan imaginat de V u ia ; am publicat şi 
un raport asupra încercărilor lui preli
minare. (Aerophile din Februarie şi Apri
lie, 1906.)

(Va urma.)

B ib l iog ra f ie .
In editura Librăriei Giurcu din Bra

şov a apărut manualul didactic: Curs de 
Constituţie pentru şcoalele primare cu 
limba de propunere română, întocmit pe 
baza pianului ministerial de Erodi Iânos 
insp. reg. de şcoale şi Nicolae Sulică prof. 
gimn. Preţul 40 bani.

ULTIM E  ŞTIUL
Budapesta, 13 Sept. Prim-minis- 

trul Khuen a avut Duminecă în Vi
ena consfătuiri mai lungi cu minis- 
trul de finanţe Lukacs, cu ministrul 
de externe Aehrenthal şi cu banul 
Croaţiei Tomasici. După aceea Khuen 
a fost primit în audienvă de Maj. Sa. 
In audienţa aceasta a fost vorba des
pre activitatea viitoare a camerei şi 
de convocarea delegaţiunilor. In 
chestia convooarei delegaţie nil or şi 
a budgetului comun se va ţinea în 
22 1. c. un consiliu comun de mi
niştri. Convocarea delegaţiunilor este 
luată în vedere pe ziua de 22 Oct. 
Ministrul Khuen a luat parte eri sea
ră la dineul curţii, dat în onoarea 
misiuuei engleze.

Budapesta, 13 Sept. Examenul 
bacteriologic a stabilit, după cum a- 
nunţă oficial ministrul de interne, că 
dintre pacienţii suspecţi izolaţi 3 
suferă de holeră aziatică.

Presburg, 13 Sept. Pe bordul 
unui remorcher sosit din Budapesta, 
un marinar s’a îmbolnăvit, prezen
tând simptome de holeră. El a fost 
izolat Remorcherul a fost desinfec- 
tat numai decât şi pus la carantină. 
Un alt caz suspect îl prezintă deţi
nutul Cari Foltyn, care s’a îmbolnă
vit în arestul poliţiei. Numitul fusese 
adus din Viena. S’a îmbolnăvit de 
asemenea şi o lucrătoare, care pre
zintă simptome suspecte.

Ambii pacienţi au fost izolaţi.

Atena, 13 Sept. Situaţia se pre
zintă excepţional de critică. Atât în 
armată, cât şi în cercurile politice, 
s’au format două tabere. Una din 
ele cere retragerea guvernului şi al
cătuirea unui cabinet mixt. Guvernul 
a dispus arestarea a 30 sub-ofiţeri 
şi a mutat în provincie pe mai mulţi 
ofiţeri superiori. Comandantul pieţei 
a interzis tinerilor ofiţeri de a lua 
parte la un dineu politic al parti
dului popular. Ofiţerii şi-au manifes
tat nemulţumirea faţă da acest or
din, ţinând discursuri într’o piaţă 
publică.

Roma, 13 Sept. In oraşul Nea- 
pole s’a ivit colera. Dintre 12 bol
navi 8 au încetat din viaţă.

Roma, 13 Sept. In Abesinia a 
isbucnit răsboiul civil. In 11 1. c. a 
fost o luptă crâncenă între aderen
ţii împărătesei Taitu şi cei ai moş
tenitorului de tron Lig Iason. Au în
vins aceşti din urmă. Lupta s’a în
tâmplat în provincia Kigra şi afir
mativ au căzut 1000 de oameni.

Proprietar : Dr. Aurel Mureşianu. 
Succesorii.

Redactor respons: loan Spuderoa.
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PENTRU PLANTAREA DE POMI 
oferează pomişorl: meri, perl.

Iohan Buertesch
ŞCOALĂ DE POMI

Ghimbav Vidombak No. 51.

MOŞIE DE VÂNZARE
9

O moşie în estensiune de 600 jugăre 
caut: cu edificile economice necesare, pă
mânt arator excelent şi aflătoare în de
părtare de 17 km. de la Reghinul săsesc, 
e de vânzare în întregime sau în părţi, 
cu preţ foarte convenabil, în condiţii de 
plată favorabile. Informaţii mai de aproape 
dă Frnst Mihály, în Nagyercse, via Körte- 
kapu, comit. Mnrăş-Turda . 1-4

Pub lica ţiune.
Se aduce la cunoştinţa publicului ro

mânesc, cu că realităţile nemeşeşti apar« 
ţinătoare fostului domeniu Conte Latour, 
de pe teritoriul comunelor Ususău Hos
szt szó) cu circa 1800 Chelmac (Kelmak), 
cu circa 1900 şi Belotinţ (Belotinc) cu 3500 
jugăre catastrale, pământ arator, livezi, 
pădure şi păşune, sunt DE VÂNZARE.

Toate trei comunele sunt situate de 
partea stângă a Murăşului în comitatul 
Timiş cercui Lipova.

Informaţiuni detaîate dă d l dr. Aurel 
Cioban advocat în Lipova.

(Lippa. Temes megye).

O societate de asigurare bine 
cunoscută, caută

â s m i i f c M  6 â ? A s m
Isvor de câştig rentabil şi pentru 
alte persoane muncitoare şi solide, ca 
venit lateral.

Oferte sub „Asigurare" la ad
ministraţia acestui ziar.

C o n c u rs .
Să escrie prin aceata concurs la pos

tul de învăţător secundar la şcoa.a comu
nală din Copăcel (corn. Făgăraşiu) cu lim
ba de propunre, româna-magkiară.

Vemte: a) Salar fundamental 1000 
cor., dintre cari 340 cor. întregire de sa
lar dela stat; 140 cor* d:n fondul scolas 
tic al desfi^ţatului Regim. rom. I. de gra
niţă, iară 460 cor. din fondul alodiului co
munal, precum şi 3 [jm . lemne de foc, 
preţuite în 60 cor.

b.) Locuinţă în natură în edificiul 
şcoalei şi y 4 jug. grădină.

învăţătorii diplomaţi, cari doresc a 
competa la acest post, au aşi înainta ru- 
gările timbrate şi în deajuns documertate 
cel mult până la 10 Octomvrie s. n. la 
subscrisul prpşedinte eforial:

C o p ă c e l  în 6 Sept. 1910.

Valeriu P. Comsia.
Preşed. sen. şcol.

P. N. Hersz6ny. Nr. ilt2 2 -3

IO
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comunelor lipsite de păşune
(IZLAZ).

D-l Dr. Emil Babeş adv. în Buda
pesta (Gróf Károlyi utca 14) re roagă 
să avizăm comunele lipsite de izlaz, 
că în sensul art. de lege 43: 1908 să 
pot adresa ministrului de agricultură 
pentru ajutor de stat care se acordă 
acelor comune în bani, până la 50 
procente al preţului în rate anuale. 
Comunele au să-şi înainteze rugări e 
în scris la acest ministeriu, arătând 
totodată complexul (pământul) care 
doresc să-! cumpere, numele proprie
tarului vânzător, precum şi preţul, 
cu care se poate câştiga teritoriul ; 
e conzuit a prezenta totodată şi pla
nul (conceptul) contractului de vân
zare. — D l.Dr, Babe« e gata a da 
celor interesaţi tot ajutorul şi toate 
mformaţiiinile de lipsă.

„POPORUL“
Institut de credit şi economii societate pe acţii în LOGOS 

C O N  C U  R  H

Poporul institot de credit şi eco
nomii, societate pe acţii în Lugoş 
prin aceasta publica C o n c a r s pen
tru ocuparea :

a. unui post de fu n c ţ io n a r  
cu salar anual începător de 14C0 co
roane şi

b. unui post de p s 'â c tâ ca n t 
cu salar anual începător de 800 co
roane, în rate lunare anticipative.

Absolvenţi ai şcoalei comerciale 
superioare, cari au praxă de bancă 
şi posed pre lâ gă limba română şi 
limbile maghiară şi germană vor fi 
preferiţi.

Ofertele prevăzute cu atestate 
in original sau legalisate sunt de a- 
dresat direcţiunei până îe 20 Sep- 
temvre a, cit. ear posturie de ocupat 
în 1 Octomvrie a crt

L u g o s  la 31 August 1910.

ecţi&ssiea

Hotel Central
M r .  fi

Recomandăm cetitorilor ziarului nostru, Magazinul de haine 

si Confectiuni de dame
mm ■

I
Braşov, Strada Inului Kr. 26.

unde pot cumpăra de superioritate constatată 
h a i n e  pentru bărbaţi, băeţi şi copii, asemenea 
şi pentru dame şi fe t iţe : Jacheta, Costume de 
dame, Foi, H aatar, Muz , Jupoane etc.

Recomandăm Onoraţilor părinţi, ca la începu
tul semestrului şcolar haine de copii şt fe tiţe  
să le cumpere numai dela

Magazinul ASCH EB,
ZBreuşcv’-, T â r g -x il  L n a l i a i  2 S_

 ̂V. j

C o m a n d e  c u  p o ş t e  se efectuează complet
cu r a m b u r s ă .

Când se comandă, notaţi lă ţ im e a  peptu lu i, co 
lo a re a  s to fii şi cam cu ce preţ. 1148,2—100.

Pentru ce nu convine se dau b an ii îndărăt.

Cumpăraţi cartea veselă şi hazlie a iui Noia-Oardin;
Vii

J j  £S] ii irr^ i v// ir?! ii ii i11 ei p-*1 v//ij şisiXl wsl v w s a s s iw  Y' «  WWwnm mm «a® m w wwm ___i) t JT f
Vânzoala Filisteilor, viclenia Vulpoilor Cornetul Haîuia, şi alte minunăţi întâmplate" 
acum, şi scrise cu mult liaz pe multe pagini pentru popor. Coperta originală repre* 
zintă pe vestitul opşitar în sat la iei, pecând istoriseşte despre baron ligi şi despre 
— Goliatu lor. ect, ect. Călăuză la vânzoala viitoare. Preţul 40 bani (20 cruceri) — 

Se poate comanda dela librăria A. Mureşan Braşov, şi dela Administraţia 
Gazetei Transilvane». Vânzătorilor rabatul cuveveuit

/tf.j fí\‘
Renovat din nou, odăi frumoase şi sănă
toase. Preturile dela 2 coroane în  sus. Sală 
mare pentru nunţi, banchete, baluri, con
certe, etc. Bucătărie renumită. Restaurant 
în Grădina Hotelului Vinuri curate de 
Ardeal, Bere Steinbruch, Serviciu prompt 
Omnibus pentru gară la toate trenurile.

IOSEF WYHANEK, Hotelier

t i n  M a g a s i n  m a r s
este

iff F!. .  „  . . .  i  i f  I Jy - “
I  m

s t r a d a  P o r t i*  B

I.)E ÎN C H IR IA T
deîa Sf. Mihai 2

O d ă i ,  b u c ă t ă r i e ,  e t c .
In  gt-rada Târn e i, Mo. S§.

informaţii în cancelaria advo aţială m
aceiaşi casa.1161, 2...3

IMPRIMATE, CÂRTI7 1
ştientifice, didactice şi 1 ite- 
rare. —  STATUTE, —  foi 
periodice, Preţuuri curente 
Protocoale tabelarice, tot 
feliul de Invitări la petre
ceri, logodnă, cununie, în 
colori şi simple, lucrări 
artistice esecutate modern 
Toate comandele vor fi 
punctual, grabnic efeptuite 
cu preţurile cele mai con- 

veniabile. zzzzn

Târgul Inului nr. 39.
Biroul Tipografiei îa curie ef. I.

Teleleu inter. ir. 236»
Aici se efeptuesc toate comandele.

Atelier de arte grafice 
stabiliment nou arangiat
cu cele mai frumoase litere

ü̂v

Acest stabiliment este arangiat din nou cu un bogat asortiment de material, cu cele mai 
frumoase şi mai modeme corpuri de litere, provăzut cu toate mijloacele tecimicei tipariului, 
astfeliu încât ne-a flăm în plăcuta poziţie de a putea satisface pe terenul artelor grafice, şi 
celor mai rafinate dorinţe Fără concurenţă, la nivoul reeerut de timpul prezent s’a 
avântat Tipografia A. Murăşian, prin nooua arangîare. Muncitori experţi, puteri de 
primul rang. De acea ne este posibil a pregăti urgent şi cu acurateţa ori ce lucrare cât de 
extinse, opuri, Istorii, volume, monografii, şi tot felini de lucrări cât de complicate îa noi se 
----- : efeptuesc prompt, cu febrilă iuţeală, gust şi inmiseţe artistică, Preţuri modarate.------
■ r  Ne rugăm pentru spriginirea binevoitoare prin dese comande, -£*;
T o a t e  c o m a n d e le ,s c ris o rile , m a n d a te le  şi b a n i i ,  s u n t a  se a d re s a  d i r e c t  la

LUCRĂRI PENTRU
bănci, Bilanţe, Libele de 
depuneri esecutate artis
tic în toate culorile după 
dorinţă. Compturi, adrese 
Circulare, Scrisori, Firme, 
DIPLOME, GALANTERII, 
Bilete de vizită, Logodnă,! 
Cununie, Necroioage. Tot| 
soiul de tabele şi anunţe, 
preţuri foarte moderate. 
Cele mai moderne tipari- 

zzzturi comerciale.zzzz:
Stabiliment de nou
; asortat şi arangiat cu
cele mai bogate garnituri [
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